

財政部：適當擴大地方稅權 消費稅徵收或下劃地方

【香港商報訊】記者張麗娟報道：中共二十屆三中全會對深化財稅體制改革作出了全面部署並提出明確要求。中國財政部副部長王東偉7月31日出席國新辦發布會時表示，下一步考慮將推進消費稅徵收環節後移並穩步下劃地方，適當擴大地方稅權，適當下沉部分非稅收入管理權限，由地方結合實際差別化管理。

拓展地方稅源 改善消費環境

王東偉介紹，在現行規模較大的幾個稅種中，消費稅全部歸屬中央，主要在生產和進口環節徵收。統籌考慮中央與地方收入劃分、稅收徵管能力等因素，分品目、分步驟穩妥實施，拓展地方收入來源，引導地方改善消費環境。研究把城市維護建設稅、教育費附加、地方教育附加合併為地方附加稅，授權地方在一定幅度內確定具體適用稅率。改革環境保護稅，將揮發性有機物納入徵收範圍。近年來，在環境保護稅法、資源稅法、耕地佔用稅法等地方稅立法中，已賦予省級地方確定具體適用稅率、稅收減免等管理權限。今後，在中央統一立法和稅種開徵的基礎上，將探索研究在地方稅制要素確定，以及具體實施上賦予地方更大自主權。

王東偉還表示，非稅收入主要歸屬地方，是地方財力的重要組成部分。考慮將規範非稅收入管理，適當下沉部分非稅收入管理權限，由地方結合實際差別化管理。深化自然資源有償使用制度改革。把依託行政權力、政府信用、國有資產資產獲取的收

入全部納入政府預算管理。對於收費公路問題，將按照「受益者付費」原則，推動優化相關政策。王東偉續稱，深化論證具體改革方案，成熟一項、推出一項。

地方財政運行總體平穩

關於中央和地方財政關係，財政部預算司司長王建凡表示，着力建立權責清晰、財力協調、區域均衡的中央和地方財政關係。在收入劃分方面，增加地方自主財力，拓展地方稅源。在轉移支付方面，完善財政轉移支付體系，清理規範專項轉移支付，增加一般性轉移支付，提升市縣財力同事權相匹配程度。建立促進高質量發展轉移支付激勵約束機制。在財政事權和支出責任劃分方面，適當加強中央事權、提高中央財政支出比例。中央財政事權原則上通過中央級安排支出，減少委託地方代行的中央財政事權。不得違規要求地方安排配套資金，確需委託地方行使事權的，通過專項轉移支付安排資金。王建凡介紹，今年1至6月地方財政收入增幅呈逐

月回升態勢，地方一般公共預算支出11.8萬億元（人民幣，下同）。從監測情況看，基層「三保」支出有保障，社會保障、就業、教育、農林水等重點支出都得到了較好保障。同時，2024年中央財政加大對地方轉移支付力度，截至6月底，已下達了8.99萬億元，下達比例達到88.1%。從財力端和支出端來看，財力能覆蓋支出，總的來看，地方財政運行總體平穩。下一步，財政部將進一步深化財稅體制改革，健全預算制度，完善財政轉移支付體系，提升市縣財力同事權相匹配程度。

嚴控非剛性非重點支出

此外，財政部綜合司司長林澤昌介紹稱，上半年全國財政一般公共預算支出13.7萬億元；中央對地方轉移支付下達8.99萬億元；去年1萬億元增發國債已全部下達地方；今年地方政府新增債券，截至7月26日，已發行1.9萬億元；今年還安排1萬億元超長期特別國債，支持「兩重」項目，截至7月24日已發行4180億元。林澤昌表示，下一步加大政策實施力度，推動經濟持續回升向好。重點抓好四個方面具體工作：一是更好發揮政府投資帶動放大效應。二是加力推動大規模設備更新和消費品以舊換新。三是持續強化基本民生保障。四是加強財政收支管理。嚴控非剛性非重點支出，把財政資金用在刀刃上。強化各級政府責任，確保基層財政平穩運行。

7月製造業PMI微跌 企業預期保持樂觀

【香港商報訊】據中新社消息，國家統計局7月31日公布，7月份，因傳統生產淡季、市場需求不足以及局部地區高濕洪澇災害極端天氣等因素對企業生產經營的影響，中國製造業採購經理指數（PMI）為49.4%，景氣水平略有回落。

受市場需求不足和近期部分大宗商品價格下降等因素影響，7月份主要原材料購進價格指數和出廠價格指數分別為49.9%和46.3%，比上月下降1.8和1.6個百分點，表明製造業市場價格總體水平有所下降。

分企業類型看，7月，大型企業PMI為50.5%，比上月上升0.4個百分點，其生產指數和新訂單指數分別為52.1%和50.6%，大型企業生產經營活動總體穩定，為製造業平穩運行提供有力支撐。中、小型企業PMI分別為49.4%和46.7%，比上月下降0.4和0.7個百分點。

7月份，生產經營活動預期指數為53.1%，比上月下降1.3個百分點，但仍位於擴張區間，數據表明多數製造業企業對近期市場發展較為樂觀。從行業看，醫藥、鐵路船舶航空航天設備、電氣機械器材等行業生產經營活動預期指數均位於57.0%以上較高景氣區間，企業對相關行業發展信心較強。

非製造業經營活動保持擴張

【又訊】數據顯示，7月份，中國非製造業商務活動指數為50.2%，連續19個月保持在50%以上，非製造業經營活動保持擴張。

中紀委連打四「虎」

【香港商報訊】據中新社消息，中國官方昨日宣布連打四「虎」。中國石油原黨組書記、董事長王宜林，湖南省政協原黨組副書記、副主席戴道晉，福建省人大常委會原黨組副書記、副主任蘇增添，均嚴重違紀違法，三人在7月31日被官宣予以開除黨籍等處分。西藏自治區政府原黨組成員、副主席王勇嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。

經查，王宜林喪失理想信念，背棄初心使命，長期結交政治騙子並被其利用，對抗組織審查；罔顧中央八項規定精神，多次接受私營企業主安排的旅遊，違規收受禮金；違背組織原則，在組織談話函詢時不如實說明問題，在職工錄用工作中為他人謀取利益；廉潔底線失守，縱容、默許親屬利用其職權和職務影響謀取私利；不重視家風建設，對配偶失管失教；將公權力當作謀取私利的工具，大搞權錢交易，利用職務便利為他人在職務調整、項目承攬、企業經營等方面謀利，並非法收受巨額財物。依據有關規定，決定給予王宜林開除黨籍處分；按規定取消其享受的待遇；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物一並移送。

經查，戴道晉喪失理想信念，背離初心使命，落實黨中央決策部署不堅決，打折扣、搞變通，棄守管黨治黨政治責任，惡化地方政治生態，對抗組織審查。依據有關規定，決定給予戴道晉開除黨籍處分；按規定取消其享受的待遇；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物一並移送。

通報中，蘇增添被指「對黨不忠誠不老實，處心積慮對抗組織審查」「組織意識淡薄，在組織函詢時不如實說明問題，違規在幹部選拔任用和人大代表選舉等工作中為他人謀取利益」「搞錢色交易」「貪婪無度，大搞權錢交易，退而不休」等。依據有關規定，決定給予蘇增添開除黨籍處分；按規定取消其享受的待遇；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物一並移送。

經查，王勇喪失理想信念，背離黨中央對年輕幹部的要求，對黨不忠誠不老實，欺騙組織，搞政治攀附，投機鑽營，結交政治騙子，對抗組織審查。依據有關規定，決定給予王勇開除黨籍處分；由國家監委給予其開除公職處分；終止其西藏自治區第十次黨代會代表資格；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物一並移送。

香港廣西商貿交流團在柳考察

【香港商報訊】記者蔡寧、唐琳報道：7月30日至31日，葉劉淑儀率香港廣西商貿交流團抵達廣西柳州市並進行產業考察。交流團一行先後參觀柳州螺螄粉產業園、柳江沿岸生態建設、上汽通用五菱（柳東寶駿）生產基地，並與柳州市政府相關部門進行座談。

在30日舉辦的柳港推介交流座談會上，交流團的香港企業家紛紛就金融、文化、旅遊等產業提出柳港合作建議。而考察途中，交流團一行亦紛紛對柳州綠樹環繞、藍天白雲的城市環境及清澈的柳江水讚嘆不已。

葉劉淑儀了解到，柳州的市花是紫荊花，她建議柳港兩地以「紫荊」為紐帶，推動文化、旅遊、經貿等多領域合作。另外，她認為，柳州有豐富的苗族、侗族等少數民族文化，柳州的文化演出全國知名，香港目前正擴大新建許多文化演出場地，可以將柳州的文化演出引進到香港。

「柳州的汽車產業鏈非常成熟，新能源汽車也發展得很好，新能源汽車可以引進香港進行宣傳以及銷售，並通過香港國際化優勢，開拓東盟、歐美市場。」海上絲綢之路協會青年機遇委員會副主席吳澤銓建議。

海上絲綢之路協會會員、金融從業者周峰則建議柳州的企業可以利用香港的金融優勢，赴港上市或者發債。周峰認為，這不僅可以引進海外資金，拓展企業發展規模，還可以擴大企業和柳州城市的知名度。



交流團一行在上汽通用五菱生產基地考察。

本報專訪葉劉淑儀：港須應變求變 助力國家改革開放



葉劉淑儀在廣西考察期間接受本報專訪。

【香港商報訊】記者蔡寧、唐琳報道：香港行政會議召集人、立法會議員、海上絲綢之路協會聯席主席葉劉淑儀近日率團赴桂考察，期間接受了本報記者專訪。

中共二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革 推進中國式現代化的決定》中提到，要發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。葉劉淑儀表示，香港要應變求變，發揮國家與國際之間的橋樑窗口作用，協助國家進一步改革開放。

她認為，《決定》中提及的鞏固三大中心地位對香港亦是不小挑戰，香港是「先鋒」和「弄潮兒」，當前新形勢下，更要繼續尋求新的發展空間，利用「民間外交」優勢，提升香港對外聯絡，為國家拓展國際空間。

籲港府決策突破舊思維

此前，國家財政部、海關總署、稅務總局聯合發布公告，自今年7月1日起，自香港、澳門入境攜帶行李物品免稅額度大幅提高。這無疑對推動香港

旅遊業發展、提升消費是一大利好。葉劉淑儀表示，「非常感謝中央的系列政策支持」。她特別提到，香港正與大灣區在推進醫療服務合作。「比如養老，我們現在已經可以在廣東「買位」，請內地的醫療團隊為我們的長者提供服務，並且香港的大學醫學院亦有針對性地培訓更多醫生。這是邁出了非常重要的一步。」葉劉淑儀說，香港的社會民生在逐步改善，朝着越來越好的方向發展。

葉劉淑儀透露，日前，她向特首建議，「以前的香港基層公務員退休都要排隊住上公屋，現在可以把公屋放在大灣區」。她認為，大灣區買屋比香港便宜很多，交通方便，生活條件更好。她亦表示，可以到廣西買公屋，港府的決策要突破舊的思維方式。

港青越來越自發愛國

2015年，在共建「一帶一路」倡議背景下，葉劉淑儀組織在港成立「海上絲綢之路協會」，推動香港青年「走出去」，尋找發展機遇。該協會推動開展「張謇計劃」，組織香港大學生到內地進行暑期實習，多年來成效顯著。

「絲綢之路就是一個非常重要的文化符號，應該多利用軟力量向年輕人推廣。」她建議，現在香港的文化設施越來越完備，內地的表演團體可以多來港進行文化演出，加深香港民衆對中華傳統文化的了解。

近日，香港聖保羅男女中學在2024新西蘭世界合唱比賽中贏得中學合唱團冠軍，學生們自豪地舉起五星紅旗高唱國歌的畫面引發網民紛紛點讚。「很激動很感動，現在香港的年輕人對內地了解越來越多，越來越自發愛國。」葉劉淑儀表示，希望繼續推動越來越多的香港年輕人到內地實習、考察，做好民心相通的工作。

欽州港片區：5年來GDP增8.4% 向海產業集聚發展

中國（廣西）自由貿易試驗區成立5周年

廣西自貿試驗區成立5年來，欽州港片區始終堅持以制度創新為核心，大力推進機構創新、機制創新、政策創新等系列制度創新。

欽州港片區協同指導局局長葉俊介紹，在改革創新強力推動下，近5年，欽州港片區GDP年均增長8.4%；規模以上工業總產值年均增長14.1%；外貿進出口年均增長33.7%；實際使用外資年均增長11.54%；財政收入年均增長11.4%。其中，2023年GDP增長8.8%；規模以上工業總產值增長11.8%；外貿進出口增長20.1%；實際使用外資增長6%。

5年來，圍繞海鐵聯運體制機制創新、口岸通關便利化改革，欽州港片區高標準建設國際門戶港，持續提升港口能級，加快打通「海鐵聯運最後一公里」。截至目前，西部陸海新通道海鐵聯運班列「朋友圈」拓展到18省72市152個站點，實現西部12省區市全覆蓋並拓展到華北、華中地區；在運管內外貨集裝箱航線達70條，通達全球124個國家和地區的518個港口。建成廣西首個30萬噸級泊位碼頭和全國首個海鐵聯運自動化碼頭暨全球首個U型工藝全自動化碼頭，具備20萬噸級集裝箱船單向通航、30萬噸級油

輪通航能力，欽州港進入全國最大裝卸能力港口第一方陣，躋身全球集裝箱大港50強排第30位，國際門戶港競爭優勢日益凸顯。今年上半年，欽州港港口貨物吞吐量完成1.01億噸，增長10.9%；集裝箱吞吐量完成335.6萬標箱，增長20.2%；西部陸海新通道海鐵聯運班列開行5536列，增長22.7%。

向海產業加速集聚

聚焦西部陸海新通道門戶港建設，欽州港片區加快構建現代化產業體系，促進向海產業集聚發展。葉俊介紹，片區出台相關產業支持政策超過40項，初步搭建了綠色化工、新能源材料、海洋裝備製造、林漿紙、電子信息等5個千億級產業鏈的「四樑八柱」。

廣西石化煉化一體化轉型升級項目是國家石化產業規劃布局的重大項目，於去年3月在欽州港片區開工建設。「項目總投資305億元（人民幣，下同），佔地4400多畝，計劃2025年建成投產建成投產後，每年可減少石油349萬噸、增產化工产品306萬噸，將推動廣西石化由「燃料型」向「化工产品和有機材料型」轉化，形成以乙烯為主要原料、打通聚烯產業鏈的優質產品線。」中國石油廣西石化公司煉化一體化轉型升級項目工程管理部黨支部



中谷物流落戶欽州港片區建集裝箱多式聯運物流基地。



廣西石化煉化一體化轉型升級項目施工現場。

書記張永建告訴記者，項目對於填補區域高端化工新材料產業空白、滿足西部陸海新通道沿線地區市場需求、打造面向東盟的萬億級石化產業集群意義重大。

廣西自貿區閩和糧油食品科技有限公司是馬來西亞閩和國際有限公司在欽州港片區的全資公司，因物流優勢落戶欽州港片區，一期投資3億元，將於明年4月左右正式投產，深耕棕櫚油產業鏈業務。「欽州港片區海鐵聯運的物流網絡優勢，進口海運時間和內

地銷售運輸時間可縮短一周左右。」馬來西亞閩和國際有限公司內審部總經理潘南達告訴記者。

記者了解到，目前，欽州港片區累計新籌設立企業超過3.8萬家，其中外資企業355家；已投產及在建的工業項目超過150個，總投資超過3000億元，產值超100億元工業企業達4家。欽州石化產業園工業產值已首次突破1000億元，成為西南地區首個千億級專業化工園區。預計到2026年，欽州港片區工業產值將突破3000億元。 唐琳 蔣毅